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Chapitre 10
La demande d'assurance

Exercice 10.1

a) M. Dupont emploie le maisque dans son acception courante dBngerou inconvénientéventuel. En
termes techniques,

— « Ma maison risque d'étre inondée » se traduit de« le taux de sinistralité peut prendre unewahon
nulle ».

— « Suivant le niveau que l'eau atteint, le dommage de 0 & 100% de sa valdurTous ces pourcentages

sont équiprobables » se traduit: « Le taux detsati® suit une loi uniforme sur I'interval[eO;l] et s'écrit donc
X~ U(0:2) ».

Quant au risque de la richesse, il provient dudait celle-ci est aléatoire. S'il peut étre mesquagla va-
riance, il est égal &V (X) :

b) Puisque sa richesse finale ne suit pas uneolonhale, la seule possibilité pour que la variarié wne
bonne mesure du risque qu'il percoit est que livééitroisiémeu™ soit identiguement nulle, donc que soit

quadratique.

¢) Par définition, la densité de probabilifé( X) d'une variable aléatoirX continue sur I'intervall({a; b]

est une fonction telle quvglD f (X) dx=1. Ici, l'intervalle est[O;]] et f (X) = k. Donc

1
[ kdx=1
0
l —
[k, =1
k=1
La représentation graphique est celle de la figii@.1.1 :
f(x)
A
1
0 1 > x

Figure E10.1.1 — La densité de probabilité d'un taxide sinistralité uniforme.

L'espérance et la variance du taux de sinistrsdité:
1

E(x)=j;kxdx=j: xdx{%} :%

0
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2 3 2 1
V(X)=Ilk(x—£j dx:jl( X - xk—lj de| XX X 2L
0 2 0 4 3 2 4] 12
La variance de la richesse est
|2

V(W)= V{ws i1 X)) = (- V() =1

d) Sila densité de probabilité est une fonctidmef elle s'écritg ( X') = ax+ b,
« Je suis sOr d'étre inondé » se traduit par «dbgbilité que le taux de sinistralité prenne uakeur qui tend
vers 0 tend vers 0 », sog(O) =0, doncb=0. Au total

J'Olax' dx=1

2 Tt
a{x—} =1

2 0
a=2
et g(x') = 2X', ce qui est représenté sur la figure E10.1.2.

a(x)
A
2
0 1 P> x

Figure E10.1.2 — La densité de probabilité du taude sinistralité modifié.

E(X)=[}(2x) x d= 2} % de {XT:Z

2 2 1
:-[12)('( X'—gj dx= Zjl )(3_4L+ﬁ - 4X 4X :_1
0 3 0 3 18], 1t

V(W) = V(@ i1 X)) = (=) V( X) =1

e) Puisqu'on a admis que la variance était une nm@surecte du risque percu, la riche¥¥e est moins ris-
guée que la richesdd/ .

f) On ne peut pas dire que le taux de sinistralisgigmenté, parce qu'on ne peut pas dire qu'uiableaaléa-
toire est plus grande qu'une autre. Dans le meitles cas, on peut dire si le taux de sinistraté domine sto-
chastiquement le taux de sinistrali¥ a l'ordre 1 (et non pas a l'ordre 2!).

0) Notons les fonctions de répartition oe et X' respectivement :
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0 si t<O
F()=P{x <t =] kdx={t si 0st<1
1 si t>1
0 si t<O
G(t):Pr{X'<t}:J';2xdx: t si O<t<]
1 si t>1

Elles sont confondues pour totitnégatif et pour tout supérieur & 1. Entre 0 et 12 <t . Donc, quel que
soit t, G(t) < F(t), et il existe un intervalle de probabilité nonlausur lequel I'inégalité est stricteX '

domine donc stochastiquemeXMt a I'ordre 1. En termes littéraires, toutes lespanes dont les préférences res-
pectent I'hypothése de non satiété considérenlacginistralité X ' est plus importante que la sinistralité .

h) Si X' domine X, alors IX"' domine IX, —=IX domine —IX", (a)+ | ) —IX =W domine
(w+1)=IX"'=W".

i) Si W domineW' a l'ordre 1, elle la domine nécessairement arko2d puisque les riscophobes sont un
sous-ensemble des individus dont les préférensgectent I'hypothése de non satiété.

Exercice 10.2

L'antisélection est le fait que ce sont les peresmui ont la plus grande probabilité de se faamlarioler
qui sont les plus attirées par la souscriptionetéecassurance. Le risque moral est I'accroissedeesinistralité
que crée la diminution des précautions que prenakanré.

Exercice 10.3

a) On ne peut pas comparer toutes les richessds, d#ms certain cas, tous les agents dont legrpréfes
respectent I'nypothése de non satiété, donc teusglents qui préferent une grande richesse cedaime petite
richesse certaine, préférent la richesse aléatdra la richesse aléatoiM/'. On dit alors qua/. domine sto-
chastiquementV' a l'ordre 1.

b)
W =w+1(1- X)+ alX - (1+ 1) aF IX)
W' = w+1(1- X) + alX = (1+ 1 + A1) ag( IX)
W est obtenue a partir /"' par un déplacement uniforme a droite alE( IX)M >0. DoncW domine

stochastiquemendV ' a l'ordre 1.

Exercice 10.4

a)

o) (M%)
da  u'(E(W)-n)

~ u'(w+1-(1+2)IE(X)) E(IX - (1+ 1) IE( X))

=[~E(X)]- u'(w+1-(1+1)IE(X)-0)

=[-AE(X)]-1E(X)+(1+A)IE(X)=0
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dw
b) La condition du premier ordre s’écﬁ(u'(W( a*))d—( & )j =0 . En remplacant dans I'expression
a

de 77, (a) , 0N obtient le résultat.

c) Si a=1, la richesse est une grandeur certaine, et dbr(W(l)) = u'(a)+ |—(1+/1) IE( X)) est
également une grandeur certaine. Or, la covariantre une grandeur certaine et une variable atéagst nulle.

Donc :
cov(u(wl)),
il G
E(u(w())
Exercice 10.5
a) De
0 siX <E
ax{ O,IX—d} oul = (Ij
IX —d sile—

on tire que I'espérance mathématiquelde pour expression :

E(I):Pr{x <Ig}x O+.[(F(Ix—d) f(x) dx

’ o (1x=d) £ (x) dx= [3 uv dx| u]}?—jj t vdx
| :[I(x|—d)F(x)]1?—lj§|F(x)dx
(g g
(1)=(1-d) |j
<)

et

2o o[ 3]

= -(1+/1)[1— F(%ﬂ <0
Exercice 10.6

Calculez la dérivée. Vérifiez qu’elle ne passe paisO et qu'elle est négative g0 =1. Donc elle est toujours
négative.
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